

# 聚焦民企平等保护 金华检察让监督更有“钢”性

本报记者 许梅 通讯员 刘传玺

“如果不是检察官尽职尽责，我的企业肯定完了。”近日，面对十多家央媒的集中采访，浙江某工贸有限公司法定代表人感慨地说。原来，因为永康市检察院依法对该工贸有限公司生产、销售伪劣产品一案作出不起诉决定，并推动认定涉案走步机为创新产品，这家曾一度陷入危机的企业，终于迎来了进一步创新发展的生机。

从虚假诉讼侵害民营企业或企业主合法权益到债务纠纷，从股权分配到知识产权保护……两年多来，金华市检察院充分运用抗诉、检察建议等手段，加强对涉民营经济案件的监督，纠正利用虚假诉讼侵害民营企业或企业主合法权益案件28件，涉案金额9200余万元。

近年来，利用虚假诉讼恶意逃债的情况呈现增多趋势，受侵害的企业或企业负责人往往求告无门。金华市两级检察机关主动出击，用好民事调查核实权，查处多起虚假诉讼案件，净化市场环境。浙江丹龙工贸有限公司为规避执行，提起金额达1500余万元的两起虚假诉讼，武义

县检察院主动出击，查实两起案件均为虚假诉讼案件，该院将相关当事人涉嫌犯罪线索移送公安机关，将两起民事案件提请金华市检察院抗诉。经法院再审后，两份虚假民事调解书被依法撤销，涉案当事人被刑事处理。

为服务和保障非公企业健康发展，金华市检察院专门就全面贯彻落实《浙江省人民检察院依法保障和促进非公有制经济健康发展的意见》出台行动方案，明确加强对涉及民营企业债务纠纷、股权分配等案件审判、执行活动的法律监督，对非公有制企业不服法院生效判决、裁定案件优先受理，严厉打击侵害非公有制企业财产权的虚假诉讼。

对涉民营经济的债务纠纷、股权分配、知识产权、劳动争议等案件，金华市检察机关也进一步加强监督。由金华市检察院监督纠正的某投资企业民间借贷纠纷案，不仅为该企业免除了5000余万元债务连带清偿责任，也为其他系列案件法律适用提供了参照。为帮助企业更好维护自身合法权益，金华市检察院还组织编印并发放了《民事行政检察宣传手册》，主动走访企业，询问法律服务需求，



及时解答企业法律疑问。

这些年，涉民企案件被金华检察机关列入重点关注范围，对符合监督条件案件，依法启动监督程序；对不支持监督申请案件，也不简单就案办案，而是主动做好“后半篇文章”，妥善做好化解矛盾工作，确保不影响企业正常生产经营。

由于承揽合同纠纷一案败诉，企业声誉受损，生产经营受到很大影响，东阳一企业老板张某由此走上信访之路。金华市检察院承办检察官了解情况后，为查实证据，三天内驱车上千公里，赴上海、宁波、绍兴等多地调查取证。2017年，金华市检察院就此案提请省检察院抗诉，省检察院经审查向省高院提出抗诉。2018年2月，案件依法改判。得知案件改判，张某不仅解开了多年的心结，更被检察官锲而不舍的精神所感动，特地送来了写有“人民检察为人民，坚持公正得人心”的锦旗。

## 打击拒执压制失信

通讯员 慕煊

本报讯 平阳县法院紧盯“切实解决执行难”目标，全面加大执行强制力度，取得良好成效。

2019年，该院不断强化警力，确保执行备勤，在夜间、节假日共查控被执行人7671人，司法拘留1043人；持续加大拒执打击，与县公安局、检察院深化沟通联系，共移送拒执案件33件38人，已判处9件12人；与县教育局、审批中心、税务局、各金融机构等单位对接，共将5150名被执行人纳入失信名单，进一步压缩被执行人生存空间。

## 商讨诉源治理良策

通讯员 刘凌 李晴

本报讯 日前，台州市椒江区法院就金融纠纷多元化解机制工作召开座谈会，邀请台州市仲裁委和椒江各公证处、银行代表参加。

“银行可以对合同、放款凭证等债权文书进行公证，这样贷款人一逾期就可以直接申请强制执行，不用再经过诉讼程序……”会上，与会者以诉源治理为切入点，对辖区内金融纠纷实务中存在的问题、隐患进行剖析，对金融纠纷仲裁程序、债权文书公证、信用卡纠纷解决等创新机制展开探讨，为做好金融领域诉源治理提供了诸多良策。

## 金融调委会显身手

通讯员 彦明

本报讯 近日，海盐县法院联合县司法局、银保监组成立了海盐县金融纠纷人民调解委员会，并入驻县矛盾纠纷化解中心。

该调委会专家团队由各金融监管机构、金融机构及法律界专业人员组成，主要负责调解全县范围内涉及金融产品、服务和合同履行等民事纠纷及提供金融知识咨询、普法教育等服务。据了解，该调委会上线一周来，已成功受理7起信用卡纠纷。

## 参与平安普法答题

通讯员 郁磊

本报讯 近日，杭州市上城区湖滨街道平安办、司法所牵头组织街道各科室举办平安普法答题抽奖活动。

活动中，街道共收到试卷250余份，根据参与者答题情况进行抽奖，答题者人人有礼品。活动进一步激发了街道工作人员的学法热情，为促进平安法治湖滨建设营造了浓厚氛围。



## 扫黑除恶聚力

本报记者 李洁 通讯员 陈春霞

本报讯 近日，桐乡召开扫黑除恶专项斗争新闻发布会。记者从会上获悉，自开展专项斗争以来，该市共侦办黑社会性质组织4个60人、恶势力犯罪集团11个73人、恶势力犯罪团伙29个79人，破获案件563起，审查起诉涉黑涉恶组织团伙15个124人，判决10个78人，查封、冻结、扣押涉案资产6400余万元。

据了解，桐乡聚焦重点行业、领域，把打击锋芒对准群众反映最强烈、深恶痛绝的黑恶势力违法犯罪，持之以恒保持攻坚态势；分层分类持续推进“打伞破网”工作，加强扫黑专班力量，加大打击力度，不断提升群众的获得感幸福感安全感。

## 冰冷河水中勇救人

通讯员 许尚高 张国明

本报讯 “谢谢你们！要不是你们，后果不敢设想……”近日，女孩小琴的母亲给天台县公安局巡特警大队打来电话，感谢他们救了女儿。

原来，不久前的一个下午，天台县公安局接到报警，称始丰六桥河中央好像漂着一个人。巡特警火速赶往现场，发现河中央确实漂浮着一名女孩，人已经不怎么动弹了，情况危急。

寒冬腊月，河水冰冷刺骨，可最先赶到现场的特警队员何明才不假思索就跳入水中，朝女孩游去，一边还大喊：“别睡啊，快醒醒！”随后赶来的特警队员刘国培也跳入水中救援。两人游到女孩身边时，女孩已处于昏迷状态，多亏她穿着羽绒服，才勉强让身体浮在水面上。听到两人的叫喊，女孩从昏迷中醒来，双手慌乱地乱抓，却正好抓住了民警的手。

两名民警一左一右拉着女孩的手臂，成功将她拉上岸，并立即把她送往医

院救治。

随后，女孩的母亲赶到医院，看到女儿安然无恙、民警浑身湿透，感动得泣不成声。女孩母亲说，当天下午13岁的女儿小琴说要出去散散心，不知怎地就掉到水里了，幸亏民警及时出现，否则后果难料。

民警提醒说，若不小心掉入水中，一定不要慌张，应尽量放松全身，让身体浮在水面上，并将头部浮出水面，等待救援。

## “村晚”舞台说防骗

本报记者 蓝莹  
通讯员 钟柳乐 陶晓芸

本报讯 日前，一台由浙南产业集聚区组宣部、温州海城街道党工委、海城派出所主办，海城街道中星村承办的“我们的村晚”暨“110百万警进千万家”文艺汇演在海城二小操场上演。

汇演在喜庆的《盛世龙鼓》中拉开帷幕，村民们跟随音乐节拍欢快地打鼓，舞者站在大鼓上翩翩起舞，精彩的表演令台下不时响起阵阵掌声。据了解，这是中星村第一次举办“村晚”，表演的节目基本都是村民们自编自导自演的。“今年的‘村晚’结合公安工作可谓是创新精彩，台上是

身边的人，演的是身边的事，再加上公安机关推出的‘百万警进千万家’活动，融入防诈骗宣传，让村民们在欣赏节目的同时了解防骗知识，提高防骗意识，真正做到公安机关进村居，把服务送到群众身边，把风险化解在群众身边，把平安幸福守护在群众身边。”海城派出所所长叶乐策说。